

# 严师慈母

## ——记我的研究生导师阳秋林教授

毕立华

阳秋林教授现任南华大学会计研究中心主任，也是我的研究生导师。在跟随阳老师求学的3年里，我深深体会到：她既是严师，又是慈母。

### 以身作则 言传身教

阳老师是南华大学会计学科的带头人，在学术研究方面非常严谨和执着，她在学校里有教学任务、科研任务，同时还承担着行政管理工作，平时除了吃饭和休息的时间之外，几乎都在办公室，没有所谓的双休日和节假日。

阳老师不仅自己专注学术研究，还总是及时向学生传达最新的学术研究动态。每次参加完会计方面的年会和学术研讨会，阳老师就会通知我们开座谈会，详细介绍有关研讨会的主题和内容，并把论文集拷贝给我们，从中挑选出优秀论文，让我们多加阅读，领会其写作思路和方法，争取在论文写作方面取得一些进展和突破。由于阳老师工作繁忙，又带了十几个研究生，抽不出太多时间给予每位学生一一指导。为了提高我们的课题研究能力和论文写作水平，阳老师将一些参与并承接很多课题、经验多的老师介绍给我们认识，让我们在学习尤其是论文写作方面多向他们请教，可谓用心良苦。此外，阳老师还让我们多关注国家社科基金、国家自然科学基金及湖南省社科基金等网站，了解最新的学术动态，并把自己感兴趣的课题项目记录下来告诉她，她说如果可以的话，将尽力为我们申请。

为了提高我们的实践调研能力，阳老师以身作则、亲历亲为。记得有一次要完成一个社会责任方面的国家社科基金课题，任务比较重，不仅要查阅大量的文献资料、深入到企业进行实际调研，还要写出论文。由于很多调研内容涉及企业的内部信息，阳老师在和企业沟通好后亲自带队前往。据跟随调研的师兄、师姐讲，在调研之前阳老师就已安排他们查了很多资料，之后阳老师又对资料进行了补充，最后的调查问卷也是在咨询过几位老师的意见后几经修改确定的。阳老师平时总跟我们说：“在做一件事情之前要做好充分的准备工作，要打好准备之仗。”此时，我才明白了阳老师说这句话的真正含义。

### 认真负责 严格要求

阳老师对学生要求非常严格，她经常对我们说：“我对你们要求这么严格，是不想让我的学生在毕业后认为没有学到知识。我尽我的努力来教书育人，不想耽误任何一位学生。”阳老师是这么说的，也是这么做的。

在我成为阳老师的学生后，第一次去阳老师办公室开会时，阳老师给我们每人发了一张刚打印好的书单，正反两面列示着社会责任会计、会计理论、审计理论、经济学、管理学等书目，而且还标有出版社和版本。阳老师解释道：“这些都是我挑选的研究生阶段你们应阅读的书目，有的与我们的研究方向相关，有的虽无关但有利于拓宽视野。列示的书目比较多，你们每人每学期至少要选择一本读完并写出读书报告，然后发到我的邮箱，每学期期末我都会进行检查。”继而阳老师又要求我们每人写一个研究生阶段的计划发送到她邮箱，以掌握我们的学习动态。

就这样，我们带着阳老师布置的任务开始了紧张而忙碌的研究生生活。等到了研三的上学期时，阳老师又很明确地对我们说：“你们这学期的主要任务是完成论文初稿的写作，可能这学期会有较多的同学到校外去实践，尤其是我们会计专业的，但是你们在写好论文之前一个都不要离开学校，免得捡了芝麻丢了西瓜。”阳老师在指导学生学术论文写作方面非常认真和负责。一位师兄曾跟我们讲过，他第一次发表论文时，阳老师手把手进行指导并亲自修改了十几次，有的地方连标点符号都反复推敲，之后才发送到编辑手上。对我们的论文，阳老师也是如此。因为阳老师白天比较忙，我们只能利用晚上的时间去找她。阳老师把我们每个人写的论文都逐句、逐段地看，甚至连论文的格式、文献和标注都不忽略。遇到不合适的地方就用红笔标出来，并和我们讨论该如何修改。这样一篇文章看起来，阳老师至少要花费1个小时，等全部看完，已到晚上12点了。

3年研究生的学习生涯，我在阳老师的严格要求下学习着、成长着。由于之前跟随阳老师做课题时对科研的兴趣与日俱增，加上又在核心期刊发表了论文增加了自信，在工作还是考博的

# 阿蓉

刘频萍

阿蓉是我的朋友，认识她是在1993年的一次会计培训班上。由于阿蓉年长大家几岁，经验比较丰富，大家一致推荐她当班长。1个月的培训期结束，包括我在内的班上很多同学都和她结下友谊，并一直延续至今。

那时的阿蓉已是一家大型国有企业财务科的科长，并通过了会计师的职称考试，还在市中心买了房，是我眼里的成功人士。而我当时还只是一个刚毕业不久、初出茅庐的小会计，在业务方面经常需要向阿蓉请教，她总是耐心细致地为我解答，直到我弄懂为止。我所在的单位远离市区，经济效益又不好，那时我对前途感到很迷茫，心情也非常郁闷，因此，我经常利用星期的时间坐班车去市里找阿蓉倾诉。那时从我们单位到市区被不方便，每天只有一趟班车，上午8点去，下午4点回。我每次去找阿蓉，她都会放下手中的事情，很热情地陪着我、劝导我，并一直将我送上回单位的班车才依依不舍地离去。我记得那时阿蓉和我说得最多的就是：做会计工作要耐得住寂寞，静下心来，这样才能把工作做好；要趁年轻的时候多学习、多积累，做一

问题上，我最终还是选择了考博。阳老师表示赞同，但也和我一起分析了考博竞争激烈的现实情况，让我认真准备。在阳老师的指导下，我认真备考。在初试通过后，她把我叫到办公室，耐心地跟我讲了很多复试的注意事项。在我通过复试的那一刻，我在心里由衷感谢阳老师昔日里对我们的严格要求和耐心指导。正因为有阳老师的辛苦付出，才使我们走得更远。

## 谆谆教导 慈母般的关爱

课堂上，她是要求严格的老师，不容许她的学生浪费宝贵的学习时间，要求我们“既然来到了课堂，就要学到东西”；课后，她放下老师的架子，谆谆教导，与同学们谈生活、谈学习、谈感情等，付出了慈母般的关爱。

每次假期我们从家乡回校时，阳老师总会关切地问我们些“在家好吧，帮父母干活了没有”之类的日常生活问题；学生临近毕业为工作烦恼时，阳老师总是主动过问并帮忙联系工作，有时还亲自带学生面见用人单位的领导；看到有些年龄偏大点的

个有准备的人，这样一旦机会来了才能抓得住。

阿蓉的话我记在了心里，并付诸实施：一边安安心心地工作，积累实际工作经验，从制单会计到复核会计再到主管会计，我的实际工作经验日渐丰富；一边又认认真真地学习，先后通过了助理会计师、会计师的资格考试，理论水平也得到提升。

2003年，我所在的单位按照国家的有关政策实施破产。这时的我已经不再是那个懵懵懂懂的小会计了，我踌躇满志，期盼着在外面精彩的世界里大显身手，但现实告诉我，外面的世界并没有我期盼的那般美好。

从单位办完有关退职的手续后，经阿蓉的帮忙联系，我去了深圳的一家制鞋企业当会计，没干几个月，就感觉被管得太死，透不过气来，就毅然辞职了。然后又自作主张应聘去了省城一家知名的财务软件公司，工资虽然比较高，但总觉得与自己之前所积累的经验及所学的知识有一定的差距，觉得很没劲，没干多久又辞职了。自从单位破产后，我就这样三天两头地换工作，总也找不准自己的位置，由此感到非常苦恼，又求助于阿蓉。阿蓉帮

学生已到了谈婚论嫁的年纪，在人生大事方面阳老师总不忘提醒和提出建议；逢年过节她都会请学生到家里去做客。2009年的国庆节，为庆祝建国60周年，中央军委在天安门举行了盛大的阅兵活动。阳老师为了让假期回不了家的学生能在第一时间看到这一盛况，邀请了14位学生到她家看电视。那天，她一大清早就出去买了很多菜，当大家聚集在她家客厅观看阅兵典礼时，她一个人则在厨房里洗菜、切菜和炒菜，大家去请她一起看完电视后再做，她说：“没事，你们先看，晚上还会转播，我到时再看也是一样的。你们平时在学校生活比较清苦，今天我利用这个机会给你们做点好吃的。”等大家看完电视后，她已做好了一大桌可口的饭菜。那天大家过得非常开心。

这就是我的导师阳秋林教授，她在自己的教学岗位上认真履行教书育人的职责，更拥有一颗慈母般的心，给予我们关爱，温暖我们的身心，让我们得以更好地成长。■

(作者单位：南华大学经济管理学院)

责任编辑 刘黎静